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5.3. ЗАдАЧИ АЛя С ЕШЕния 

АМостоятель 
5.1~ Два одинаковых IIIapa м HOro РЕШЕНИ 

длинои / = 1 м так, что они ассами ,п ::::: 0 3 Я 
НИЛИ на угол а = 1 оа и о;~аются Друг Др~а~о nодвеIUеНЬJ на НИтях 
определите скорость второrо :ЛИ· СЧlfтая Удар :;- из IIIapoв ОТК.Ло­
соударения шаров, если среднЯя ара после Удара O 

0Лiотно УIIрУГИМ 
сила Удара F ::::: 500 Н nредеЛИте врем,; 

5.2. При ударе шара O гла · 
ется rJ = 30 % его кинетичедку~ горизонтальную 

_ скои энер плоскость 
(уr_,ол между v и вектором нормали п гни. Зная, что угол пад:е:: 
наидите угол отражения 13 (рис. 5 . З). к плоскости) равен а,= 450, 

5.3. Легкая пружина жест 
костью k == 15 Н! пружине лежит пластинка масс .. _ м стоит на столе Н 
ОН m l - 25 Г. М . а 

== 1 О г падает на пластинку с · алое тело массой т2 = 
действие тела и пластинки мгнвысоты h == lO см (рис. 5.4). Взаимо­

овенное и абсо 
какое расстояние d опустится пластинка? лютно неупругое. На 

5.4. Брусок массой т лежащий 1' на гладком горизонтальном 
столе, с помощью пружины жесткостью k 

" Н б скреплен с вертикальной 
стенкои. а русок налетает и прилипает к " 

нему тело массои т2, 

летевшее горизонтально со скоростью v в направлении, показанном 
на рис. 5.5. Определите амплитуду колебаний тел т 1 и т2 после 
столкновения. 

5.5. Снаряд массой т 1, летящий горизонтально вдоль рельс, 

попадает в вагонетку с песком массой т2 , которая первоначально 

покоилась. Найдите наименьшую скорость снаряда, при которой он 

может выйти через противоположную стенку вагонетки, если сред­

няя сила трения его о песок равна F, а длина вагонетки/. Трением 
колес о рельсы пренебречь, стенки вагонетки считайте тонкими, не 
оказывающими существенного сопротивления движению. 

Рис. 5.5 
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~ 

Рис. 5.6 

S.6. Два одинаковых шара мaccoii каждый покоятся н~ гладкой горизоnt '11 1 ной плоскости, касаясь друг друга Т <tJ\ъ, , 
· Pet it~ 

шар налетает на них, двигаясь по np li . ., б (р .siмo~ 
касающеися о оих шаров ис. 5.6) 1-I ~' дите массу налетающего шара т · ait, 

2, ec.11\i после удара он остановился. Радиусь~ 
всех. 

шаров одинаковы, удар считать абсол10.., 
ilio 

упругим. 

• • 

V ы 

5 7 два малых пластилиновых шарика, массы которых paвli 
т = о 1 кг и т2 = 0,2 кг, подвешены на нитях одинаковои длины l "" 

1 ' 

V 

= 1 м так, что они соприкасаются. Первыи шарик отклонили 01 

положения равновесия на угол а = п/2- и отпустили. На какую высоту 
поднимутся шарики после абсолютного неупругого удара? 5.8. Тело массой т 1, скользящее1 по .гладкому горизонтальному столу, сталкивается с неподвижн~1м те,!JОМ массой . т2 . Удар цент­
ральный, упругий. Какую часть своей первоначальной энергии первое 
тело передает второму? При каком условии вся энергия будет пере­
дана второму телу? . 

5.9. Груз массой т 1 падает на св·аю массой т2 с высоты Н без начальной скорости: Предполагая, что удар между сваей и грузом 
абсолютна неупругий, найдите глубину погружения сваи в грунт, 
если средняя сила сопротивления со стороны грунта равна F. 5.10. - К.дин массой т 1 находится на гладкой горизонтальной 
поверхности. На наЮiоцной плоскости клина на высоте Н лежит 
брусок массой т2, котор1>1й может сколь~зить . по клину без трения. 
Наклонная плоскость клина имеет плавный переход к горизонталь­
ной плоскости. В начальный момент система покои;лась. Определите 
скорости клина и бруска в тот момент, . когда брусок соскользнет на 
горизонтальную плоскость. 

5.11. Два одинаковых шара т 1 = т2 = 2 кг движутся по гладкой горизонтальной плоскости навстречу друг другу со скоростями v 1 == 
= 3 м/с и V2 = 4 м/с. Какое количество теплоты Q выделится после их 
абсолютно неупругого удара. 

5.12. Два абсототно упругих шара массами т и т движутся по 
V 

1 2 
rnадкои горизонтальной плоскости навстречу друг другу со скоростями 
60 



5.3. ЗАДАЧИ МЯ САМ 
----

остоятельноrо 
, , 

Решения 

и v . Во время столкновения III 
Vi 2 ары дефор 

альное значение потенциальной 
MlipYJoтcя Н " 

м 
энергии W Уnругой . аИДите Макси-

5 13. На шероховатой гориз деформации. 
. онтально" 

""бика массами т l и т2, между к
от и плоскости 

l"J 
орыми н лежат д 

)l(Uнa . Потенциальная энергия сжатой п 
ж аходится сжатая п в~ 

рь1й момент пружина мгновенно распря:ля::ны рав
на Wn· В неко;~_ 

некоторые скорости. На сколько ув
ели тся и сообщает ""16 

чится рас "J икам 

каМИ после их остановки по 
сравне стояние межд 

начальные скорости кубиков? Коэффнию с пе
рвоначальным? КУакуби-

. ициент тре · ковы 

ние пружины мало. 
ния равенµ. Удлине-

5.14. Решите задачу 5 .4 в предположении 

абсолютно упругое, второе тело отск
акивает' что столкновение тел 

совершает колебания. 
' а первое после удара 

5.15. На пути бруска :массой т скольз 
.., 

1, ящего по гладкой rоризон 

тальнои плоскости, находится
 тело массой ф -

.., т2, про иль которого 

образует горку высотои Н (р
ис. 5. 7). При какои"' .. 

6 
минимальнои скоро 

сти v русок сможет преодолеть го
рку? Горка м 

-
.., · ожет скользить без 

трения по горизонтал
ьнои плоскости. 

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\
\\\\\\\\\\\ 

Рис. 5.7 

5.16. Пластмассовый шар массой т I ле
жит на подставке, выпол­

ненной в виде кольца. Сниз
у в шар попадает пуля, лет

ящая сквозь 

кольцо, и пробивает шар. При этом 
шар поднимается на высоту h. На 

какую высоту поднимает
ся пуля, если ее скорост

ь перед попаданием 

в шар была v, а ее масса т2? 

5.17. Пуля массой т 1 попадает в деревянный
 брусок массой т2, 

подвешенный на нити длиной / (с
м. рис. 5.1, а). Второй конец нити 

закреплен на гвозде. С какой мини
мальной скоростью должна лете-rь.

 

пуля , чтобы после абсолютно неупругого вз
аимодействия брусок 

описал окружность? 

S.18. Покажите что изменение суммарной к
инетической энергии 

' -· .., оскости при 

двух тел, скользящих по гладкой горизонтальнои пл ' 
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Г" а I а 5. ЭАКОНЬI сох,АНЕНИI Мl!ХАНИЧ!СКОЙ 3Нl!,rии И ИМПУЛЬСА 

абсолютно неупругом ударе зависит только от относительной с1<оро­

сти тел до удара и от их массы. 

S.19. На горизонтальной плоскости покоится шар. С ним сталки­
вается движущийся шар с такой же массой. Чему равен угол разлета 
шаров после абсолютно упругого нецентрального удара? 

S.20. Протон массой т, летящий со скоростью v, сталкивается 
с неподвижным невозбужденным атомом массой М. После упругого 

удара протон летит в противоположном направлении со скоростью 

v/2, а атом переходит в возбужденное состояние, т.е. в состояние 
с более высокой внутренней энергией. Определите скорость атома и 
после столкновения и энергию W возбуждения атома. 

S.21. Шарик массой т 1 движется горизонтально и ударяется 0 
наклонную грань призмы массой т2 так, что отскакивает верти­

кально вверх на высоту h. Длительность взаимодействия бесконечно 
мала, удар - абсолютно упругий. Определите скорость призмы 
после удара. Какое расстояние S пройдет призма до остановки, если 
коэффициент трения между призмой и горизонтальным столом, на 
котором она находится µ. · 
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